



ВЕСТНИК
ГЕРМАНСКОЙ •
ЧЕРНОЗЕМЬЕПАДХИИ

русской православной • 5
церкви заграницей • 1986

Молодежный съезд

1986г.

Как и прошлые годы молодежный съезд состоится в
Обители Преп. Иова Почаевского в Мюнхене
от 26го до 28го декабря н.ст.

Съезд будет проводиться на русском и на немецком языках
под руководством Епископа Марка

Докладчик: Протосингел о. Артемий
настоятель монастыря у Черной Реки в Сербии будет говорить о
Предания Святых Отцов в наше время

Другие доклады будут читать Епископ Марк и священник Николай Артемов

Приезжие будут устроены при монастыре и в семьях наших прихожан в Мюнхене.

Просим как можно раньше записаться, указывая имя и фамилию и возраст.

Возлюбленные о Господе Пастыри нашей Русской Православной Зарубежной Церкви и их благочестивая паства

Корабль нашей Церкви вступил в бурное житейское море. Удары неистовых сиреневых волн порой сотрясают все его тело. Само море полно опасных подводных скал. Нам со всех сторон тесно. В местной прессе постоянно появляются оскорбительные по отношению Архиерейского Синода статьи. Советы пытаются договориться с израильским правительством, дабы в обмен на еврейскую эмиграцию получить все без исключения русское имущество на Св. Земле, включая и наши владения. Распространяются по всему Зарубежью самые нелепые слухи: обвиняют весь наш епископат, что он весь разделился и одновременно обвиняют нас в фанатизме, нетерпимости, в отсталости; другие наоборот поносят нас за минимум либерализм, за неверность св. канонам. За каждым нашим шагом, каждым жестом зорко следят, к каждому нашему слову прислушиваются, дабы найти в нем для себя новые обвинения против нашей Церкви и Ее архипастырей и пастырей. А впереди по всей вероятности надо ожидать организованную клевету на всю иерархию и на каждого отдельно. Отвечу на весь этот шум словами св. ап. Павла, что я уже сказал в своем слове на погребении митрополита Филарета:

"В чести и в бесчестию, при порицаниях и похвалах: нас почитают обманщиками, но мы верны: мы неизвестны, но нас узнают: нас почитают умершими, но вот мы живы: нас наказывают, но мы не умираем: нас огорчают, а мы всегда радуемся: мы ниши, но многих обогащаем: мы ничего не имеем, но всем обладаем".



архимандрит Амфилохий (др. Радович)

Духовная Жизнь по Алфавитному Патерику

Одним из основных свойств и ощущений первой христианской общины и ее членов было эсхатологическое чувство. Близость к Христу пробудила и развила в них желание Его второго пришествия и чувство, что это пришествие уже на

Ап. Павел и в этих нескольких строках начертал свойства вечного пути истинной Церкви Христовой, и мы радуемся, что идем этим путем. Мы за все благодарим Господа - и за клевету и за похвалы, за угрозы и за самую грубую брань.

В утешение всем верным чадам нашей Церкви я утверждаю, что говорю правду, как пред Самим Господом нашим Пастыреначальником, что весь наш епископат верен Христу и Его Св. Церкви, весь единодушен и спечен как никогда; что все наше верное духовенство, не жалея сил трудится на ниве Христовой самоотверженно, честно и дружно, и нас не покидает благодать Св. Духа Своими Дарами - тихой радости и душевного покоя, несмотря на все это бушующее вокруг нас море. Наша Церковь наслаждается внутренней и внешней свободой, такой СВОБОДОЙ, которую редко когда она имела почти за всю свою историю. Мы паки и паки благодарим Господа, что только Его всемогущей помощью мы правильно пользуемся этим великим даром свободы, не преклоняя колен не перед какими сомнительными ценностями и силами века сего. А вас же, возлюбленная во Христе наша паства, мы просим, умоляем вас усилить ваш молитвенный подвиг, неизменно соблюдать все постные дни, предписаные Церковью, молиться за нас, ваших архипастырей и пастырей и иметь к нам доверие.

Ваш искренний доброжелатель и недостойный молитвенник.

Митрополит Виталий.

пороге. Из этого чувства выросло также и другое: а именно, что они здесь на земле странники и пришельцы, что нет у них здесь своего града, что они только ищут града будущего. Точнее всего это выразил св. апостол Павел: "Ибо не

имеем здесь постоянного града, но ищем будущего" (Евр. 13,14). Это чувство характеризует апостольскую и послеапостольскую эпоху, а также и весь период мученичества ранней Церкви.

На 4-е столетие приходится начало определенного кризиса этого полного обращения христиан к Небесному Иерусалиму, вызванного связью Церкви с государством и массовым вступлением в Церковь язычников. Именно этот кризис является одной из основных причин появления пустынного монашества. Оно возникло не с целью поиска новых путей спасения, но с целью сохранения первоначального этоса (мировоззрения) христианской общины. Этос пустынников был утверждением, что этос мучеников является единственным верным этосом Церкви и ее отношения к миру и мирскому граду - ничем иным оно не должно было быть. Сознание, что Церковь начала приспособливаться к мирскому, секулярному граду, побуждала многие души, чья "любовь, была распята", подобно любви Святого Игнатия Богоносца, на основание в пустыне "антиграда", как протеста против мирского града и места, подходящего для подготовки к скорому второму пришествию Христа и входа в Его небесный град.

Как известно, монашество очень быстро распространилось по всем областям христианского мира и существенно повлияло на всю христианскую, в особенности духовную культуру и духовную жизнь. Такие монастырские центры, как Египет, Синай, Палестина, Святая Гора Афон - назовем только некоторые из центров Востока - породили с течением времени необычайно богатую духовную литературу. Коренное своеобразие этой литературы состоит в том, что она в первую очередь опирается на опыт. Она не хочет о Христе говорить, но она живет во Христе и хотела бы Христом благоухать. Для нее Евангелие не объект рационального исследования, но внутренний жизненный ритм и критерий каждой мысли и каждого действия. Об этом роде литературы мы сегодня сказали бы, что она обладает экзистенциальным характером. Бог для нее вечно живущий и человеколюбивый Бог; добродетель - Божественная сила, достигаемая через покаяние и героическую брань, для нее

страсти - поистине греческое тело, которое нужно духовным образом умертвить, чтобы человеческое тело могло стать тем, для чего оно создано: Храмом Духа Святого; для нее дьявольская сила - реальное существо, которое своими силами страстями, пытается исказить в человеке образ Божий и тело Божье преобразовать в свое "тело", т.е. обратить Церковь в свое дьявольское общество, в некоторую антицерковь.

Характерным примером этой древней пустыннической литературы и является книга, о которой мы говорим и которая называется Патерик (Отечник) или "Изречения святых отцов". Уже в 4-м столетии монахи начали собирать "слова и подвиги" знаменитых пустынников, придавая им особое значение. Эти изречения веками оставались излюбленным чтением монахов. На это указывают неисчислимые сборники и рукописи Отечника, которые передавались как на Востоке так и на Западе. Любимейшим и наиболее распространенным из этих сборников был алфавитный, который своим названием обязан тому, что в нем имена Отцов следуют в порядке греческого алфавита. Его современная форма образовалась, наиболее вероятно, в 5-м веке.

Но нас интересует здесь история сборника как такового. Нас интересует его содержание и его цель. В самом деле, мы хотели бы на примере Отечника и его духа показать дух и смысл монашества в особенности монашества православного Востока, и одновременно отношение монашеской харизмы в жизни Церкви по всей ее духовной жизни. Здесь мы подчеркиваем в первую очередь отношение между Отечником и православным монашеством, до сегодняшнего дня остающимся верными направлению и духу, которые мы встречаем в мудрых изречениях древних пустынников. То, что можно сказать о православном монашестве, нельзя сказать о западном монашестве и его развитии со временем средневековья, в особенности со временем возникновения в Западной Церкви монашеских орденов. Западное монашество приобретает с течением времени некоторое миссионерско-социальное измерение. Действительно, это измерение существовало в монашестве с давних пор, но с одним серьезным отличием: это измерение никогда не было исходной позицией или целью его существования.

Оно являлось только естественным плодом монашеской жизни во Христе. Единственной целью монашества на Востоке было и есть: служение Христу. "Истинный монах - говорит Святой Иоанн Златоуст, - печется только об одном: об устроении души своей и украшении этого святого храма... святыстью тела и души". Эта полная обращенность монашеской духовной жизни к Христу лучше всего выражена в словах Св. Василия Великого: "непрестанно пребывай в имени Господа Иисуса, да поглотят сердце Господа и Господь сердце, и да будут сии два во-едиño". Под сердцем понимается здесь средоточие человеческого существа или весь человек. Св. Василий Великий лишь парадизирует здесь известные слова св. Апостола Павла: "Непрестанно молитесь", которые в монашеском опыте становятся ритмом самой жизни и ее единственной целью. То, что монашество при этом абсолютном стремлении ввысь, к Эсхатону, породило еще и самые здоровые общественные единицы в истории, было инициатором и носителем плодотворнейших миссий, - произошло не потому, что это ставилось его целью. Само существование монашества и его обращенность к Богу сделали его "светом мира", как то в Евангелии: "Не может укрыться город, стоящий на верху горы" (Мф. 5,10).

Отношение монашества к миру и мирским делам поконится на глубокой вере и равным образом на глубоком смирении: на глубокой вере и убежденности, что Бог заботится и промышляет о Своем творении, и на глубоком смирении, выросшем из монашеского самосознания, что монах

призван не к проповедничеству, т.е. недостойн апостольской службы, но к покаянию. Однако, именно его покаяние, как образ жизни и спасения, - как бы свою неочищенную и непросветленную волю не подменить и не выдать за волю Божью, - делают его свидетелем евангельского образа жизни и проповедником воли Божией. Как Бог воздействует на мир и на людей таинственным и ненасильственным образом, так же и монах, который всем своим существом делается подобным Богу. Он разрушает своим покаянием и своим подвигом все идолы и все стены между собой и Богом, предоставляя Богу в нем действовать на мир и людей Его Божественным образом. Истинный монах преисполнен Бога и Его света, поэтому он истинный свидетель Бога на земле и Его присутствие.

Вся духовная жизнь направлена, собственно говоря, на это уподобление Богу и благодаря Нему обожение человека. Вся монашеская литература в целом говорит об этом и ставит своей целью помочь при осуществлении этого уподобления Богу и обожения. Лучшим примером этого может послужить Отечник, о котором мы здесь говорим.

(Продолжение следует)

О.Амфилохий один из выдающихся молодых богословов Сербской Православной Церкви - ученик покойного о. Иустина Поповича. Он профессор Богословского Факультета в Белграде и несколько раз читал доклады на "Семинаре о Православной Литургии и Духовности" во Франкфурте. Здесь этот доклад был первоначально прочитан. В 1985 г. о. Амфилохий был хиротонисан в епископа Банатского.



о. Иустин

Толкование на Св. Евангелие от Матфея гл. 1 – Родословная Иисуса Христа (1,1–17)

1,1 Святой Евангелист начинает 1,1
Евангелие родословием Иисуса

Христа. Этим он показывает, что Иисус Христос не призрачное явление, не видение, не выдумка, а настоящий человек, который ведет свое происхождение еще от Адама (ср. Лк. 3, 38). Человеческой природой Своей Он связан со всем родом людским и состоит в кровном родстве со всем человеческим родом. В Своем теле Он носит нечто

от всех людей, потому что человеческое в Нем настолько человеческое, что оно относится ко всем людям всех времен. И это - оттого, что он действительный, истинный, совершенный, всецелый человек. Нет ничего человеческого, что было бы Ему незнакомо, и нет у Него ни в чем недостатка, что составляет человеческую природу. Каждый человек, если он искренен, должен найти себя в Нем, ибо всякий - самым тайн-

ственным первом своего бытия – несомненно связан с бытием Иисусовым.

Святой Евангелист называет свое Евангелие "Книгой рождения Иисуса Христа" *, хотя оно содержит не только родословие Христово, но и все домостроительство спасения. Он делает это по той причине, говорит Святой Златоуст, что рождение Христа составляет сущность всего домостроительства спасения, как начало и корень всех дарованных нам благ. На самом деле, самое удивительное и самое неожиданное есть то, что Бог становится человеком. Но когда это совершилось, то все последующее уже понятно и естественно.¹

Почему св. Евангелист не называет свое Евангелие книгой видения, а "книгой рождения Иисуса Христа"? Потому, что написал он свое Евангелие не на основе видения, а на основе своего личного опыта, так как он был ученик Христов и своими глазами видел все, что Господь делал, своими ушами слышал все, что Господь говорил. Некоторые ветхозаветные пророки принимали божественные истины путем видений. Но здесь это не так. "Потому евангелист и не сказал: видение, которое я видел, а книга рождения Иисуса Христа"²

Первая благая весть святого Евангелия, это – самое имя Господа Христа: Ἰησοῦς – Иисус. Иисус значит Спаситель. Спаситель отчего? – От греха, смерти и дьявола. А такой Спаситель необходим каждому человеку без различия, ибо никто из людей не может сам себя освободить от греха, смерти и дьявола. Это сделать может только Бог. Почему? Потому что только Он, безгрешный, бессмертный и всемогущий, имеет власть и силу и премудрость, чтобы победить грех, смерть и дьявола. Если кто-нибудь из людей будет думать или утверждать о самом себе, что он может сам победить грех и спасти себя от греха, то нет в нем истины, так как никто не может победить грех, если он не в состоянии победить смерть и дьявола. Только Господь

¹Св. Иоанн Златоуст. Толкование на Евангелие от Матфея. Беседа 2.3. Migne, P. gr. t. 57, col. 27.

см. русский перевод: Творения св. отца нашего Иоанна Златоуста, том VII: Толкование на св. Матфея Евангелиста, С. Петербург 1901, стр. 20.

² Блаженный Феофилакт Охридский . Толкование на Евангелие от Матфея: Expositio in Evangelium Matthei, Migne, P. gr. t. 123, 141 etc., ad loc.

Христос совершил это, и посему называется: Иисус – Спаситель. В Спасителе спасение как во свете – освещение: Самое имя Иисус содержит все евангелия небес и земли, все благие вести, которые нужны людям во всех мирах.

Составная часть имени Иисус, это – Христос – Χριστός. Христос, это греческий перевод арамейского слова Машиях и значит Помазанник. В Ветхом Завете помазывали Первосвященников и Царей святым елеем ради их возвышенных и ответственных должностей. Посему-то они и назывались Помазанниками. По-еврейски помазанник произносится: Машиях, то-есть Мессия. Господь Иисус есть Христос, Помазанник, поскольку, как человек. Он помазан истинным елеем – Духом Святым, с которым Он как Бог единосущен, ибо в общении и содействии с Ним Он совершил спасение мира. Блаженный Феофилакт говорит: "У святых творила благодать Святого Духа, а у Христа творила не благодать Святого Духа, но Сам Христос совместно со единосущным Ему Духом творил чудеса".³ Господь Иисус назван Христом не потому, что был помазан елеем, но Божественным Духом, ибо он истинно и исключительным образом имел Духа Святого.⁴

Вот, что показывает и доказывает, что Господь Иисус истинный Мессия, который был обещан человеческому роду в Ветхом Завете как безгрешный, всемилостивый и всемогущий Спаситель и Избавитель.

В родословии св. Евангелист сперва называет Господа Христа сыном Давидовым, а не сыном Авраамовым. Почему? Потому что Давид как царь и как пророк был славой и гордостью еврейского народа. Он олицетворял мессианскую надежду избранного народа совершеннейшим образом. Всеми своими делами, чувствами, мыслями, стремлениями он представлял вершину ветхозаветного величия. Как богоугодник неопариваемый он принял наилучшее и наивернейшее обетование от Бога, что Мессия произойдет из его рода и дома (2. Цар. 7, 12-17; 1 Паралипоменон 17,11-14). Евреи твердо веровали "что Христос придет от семени Давида и из Вифлеема, из того места, откуда был Давид" (Ио.7, 42). Его скоро все называли сыном Давидовым, а

³ idem, ad loc.

⁴ Св. Кирилл Александрийский. Comment. in Matthaeum, ad loc., P. gr. t. 72, col. 366 A

сыном Авраамовым - никто. И слепые и прокаженные, и некнижные и простые обращаются к Нему как к сыну Давидову: "Господи, Сыне Давидов, помилуй меня!" (Мф. 15,22; 20, 30-31; 21, 9; Мк. 10, 47; Лк. 18, 39; 20, 41). В религиозном сознании еврейского народа идея Мессии была органическим образом связана в личностью царя и пророка Давида. Чтобы убедить евреев в том, что Иисус действительно Мессия, св. Евангелист Его и называет сыном Давидовым. По всем этим причинам о Давиде говорится как об отце Христовом. Во многих творениях святых Отцов и в богослужебных книгах он называется: богоотец Давид, феодатар.

Назвав Господа сыном Давидовым, св. Евангелист затем называет Его сыном Авраамовым. Это потому, что Авраам был отцом евреев и первым получил обетование, что в "в

его семени благословятся все народы", т.е. в Мессии. Христос - семя Авраамово; в Нем все народы не знавшие Бога получили благословение. Самое имя Авраам означает: отец народов (ср. Быт. 17,45).⁵ Эти два человека, пишет св. Златоуст, вызывали особенное почитание: один как пророк и царь, другой как патриарх и пророк.⁶

⁵ Блж. Феофилакт. там же, ad loc.

⁶ Беседа 2,3 на Матфея, с. 27; русская перевод, стр. 21.

* Хотя славянский текст гласит "книга родства", а русский - "родословие Иисуса Христа" (Мф.1,1), нам приходится для более точного выражения мыслей о Иустине переводить "книга рождения". На самом деле в греческом оригинале сказано: "библос генесеос". Тем самым св. Евангелист связывает евангельское повествование с началом Ветхого Завета. "Генесис" - это надписание первой книги Ветхого Завета, и переводится "бытие", а может означать: возникновение, происхождение, рождение, появление, бытие. Само выражение "библос генесеос" появляется в Ветхом Завете: слав. "Сия книга бытия небесе и земли" русск. "Вот происхождение неба и земли" (Быт. 2,4) и "Сия книга бытия человека" русск. "Вот родословие Адама" (Быт. 5,1).



Святые и Праздники нашей Церкви*

13-го ноября Церковь празднует память Св. Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского. Св. Иоанн родился в 354 г. в Антиохии от отца военачальника Секунда и матери Анфусы. Изучая греческую философию, Св. Иоанн стал гнушаться греческим язычеством и принял христианскую веру как единственную и совершенную истину. Иоанн был крещен патриархом антиохийским Мелетием, а после него и родители приняли крещение. После смерти родителей Св. Иоанн постригся в монашество и начал строго подвизаться. Тогда он и написал книгу "О священстве", и тогда ему явились Свв. Апостолы Иоанн и Петр, предсказывая ему велиое служение, великую благодать, но и великое страдание. Когда ему предстояло посвящение в священнический сан, ангел Господень явился одновременно и патриарху Флавиану (после Мелетия) и самому Иоанну. А Когда патриарх рукополагал его, все видели белого светлого голубя над головой Иоанновой. Прославлен своей мудростью, подвигом и силою речи, Иоанн по желанию императора Аркадия был избран в патриархи Константинополя. Шесть лет он управлял

* Следующие статьи переведены с сербского из книги Епископа Николая "Охридский Пролог"

Церковью как патриарх с несравнимой ревностью и мудростью. Он послал миссионеров к языческим Кельтам и Скифам; отменил симонию в Церкви, сменивши многих епископов-симонистов; он расширил каритативную деятельность Церкви; написал особый чин святой литургии; постыдил еретиков; обличил царицу Евдоксию; толкал Священное Писание своим золотым умом и языком и оставил Церкви много драгоценных книг со своими проповедями. Народ прославил его, завистники его ненавидели, царица его два раза посыпала в ссылку. В ссылке он провел три года и скончался в день Воззвижения Креста, 14-го сентября 407 г. в месте Коман в Армении. Перед смертию ему снова явились Свв. Апостолы Иоанн и Петр, а также и Св. Мученик Василиск, в чьем храме он последний раз причастился. "Слава Богу за все!" были его последние слова, и с этими словами душа златоустого патриарха перенеслась в Рай. От мощей Златоуста глава находилась в Успенском Соборе в Москве, а тело в Ватикане в Риме.

Имеется на складе краткое жизнеописание
Св. Иоанна Кронштадтского
брошура, стр.35, стоимость 6.-н.м.

24-го ноября: Церковь празднует память Св. Великомученицы Екатерины. Дочь царя Консты. После смерти отца жила с матерью своей в Александрии. А мать ее была тайная христианка, которая через своего духовного отца привела и Екатерину к вере Христовой. В одном видении Св. Екатерина получила перстень от Самого Господа Иисуса, в знак обручения Ему. Этот перстень до сих пор находится на ее руке. Екатерина была очень одарена Богом и очень образована в греческой философии, медицинских науках, реторике и логике, а при этом она была необыкновенной красоты телесной. Когда злочестивый царь Максентий сам приносил жертвы идолам и повелел другим, чтобы и они делали то же, Св. Екатерина смело вышла перед царем и обличила его идолопоклонническое заблуждение. Царь увидел, что она сильнее его по мудрости и знанию, и позвал 50 самых мудрых людей, чтобы они с ней препирались о вере и посрамили ее. Но Екатерина оказалась более мудрой и посрамила их. Разъяренный царь повелел сжечь всех 50 мудрецов в огне. Эти мудрецы перед смертью исповедали имя Христово и объявили себя христианами. Когда мученица была в темнице, она привела к правой вере царского военачальника Порфирия с 200 воинами и саму царицу (Августу-Василиссу). Все они пострадали за Христа. При мучении Св. Екатерины ей явился ангел Божий, приостановил и переломил колесо, на котором мучили святую девицу, а после этого явился ей Сам Господь Христос и утешил ее. После многих мучений Екатерина была усечена мечем на 18-ом году своей жизни, 24-го ноября 310г. Из ее тела выпекало молоко вместо крови. Чудотворные ее мощи почивают на Синае.

1-го декабря Церковь празднует память Св. Филарета Милостивого*, который был из села Амнии в Пафлагонии. В начале Филарет был человеком очень богатым, но делал много милостыни бедным и очень обнищал. Но он не пугался бедности, а с надеждой на Бога, который сказал: блаженны милостивии, яко тии помилованы будут, продолжал дела милосердия, несмотря на негодование своей жены и детей. Однажды, когда он пахал поле, пришел к нему человек и жаловался, что у него пал вол под яр-

* Это был день Ангела нашего покойного Первонерадха, клялькии митрополита Филарета.

мом и он не может дальше пахать с одним только волом. Он ему подарил одного своего вола. Он отдал и последнего своего коня человеку, которого вызывали на войну с конем. Отдал и теленка от последней коровы, а когда он заметил, что корова мычит за отведенным теленком, он позвал человека того и отдал ему и корову. И остался Филарет в пустом доме без пищи. Но он молился Богу и уповал на Бога. И Бог не дал Своему праведнику быть посрамленным в своей надежде. В это время царствовала Ирина со своим молодым сыном Константином. По тогдашнему обычью царица послала людей, чтобы искали по всему царству наилучшую и красивейшую девицу, на которой бы женила своего сына-царя. Промыслом Божиим эти люди остановились на ночлег в доме у Филарета, увидели его внучку Марию, дочь его дочери Ипатии, прекрасную и кроткую Марию, и отвели ее в Константинополь. Царю понравилась девица и он женился на ней, а Филарета и всю его семью привел в столицу и дал ему великую честь и богатство. Но Филарет не возгордился этим неожиданным счастьем, а с благодарностью Богу продолжал творить добрые дела еще больше чем раньше. И он так делал до самой своей смерти. На 90-ом году своей жизни он призвал своих детей и благословил и поучал их, чтобы они держались Бога и закона Божьего, и прозорливым духом как некогда пророк Иаков предсказал каждому как он проживет век сей. Потом он лег в монастыре Родольфии и предал душу свою Богу. Перед смертью его лицо просияло как солнце, а после смерти от него исходило необыкновенное благоухание и совершались чудеса от его мощей. Скончался этот праведник Божий в 797г. Его супруга Феозва как и все его дети и внуки вели богоугодную жизнь и скончались в Господе.

Исповедники нашего времени: (Свобода совести по-советски)

В прошлом выпуске "Вестника" мы поместили статью о диаконе Владимире Русаке и его проповедь.

Мы только что узнали, что состоялся суд над о. Владимиром - его приговорили к самой строгой мере -

7 лет лагеря и 5 лет ссылки.
Молитесь о заключенном о. диаконе Владимире!

Из Жизни Епархии

Со Святыми Упокой...

Кончина Архиепископа Филофея

Как мы уже коротко сообщали в прошлом выпуске "Вестника", 11/24 сентября с.г. в Гамбурге на 82-м году своей жизни мирно скончался возлюбленный господин и архипастырь наш, владыка Архиепископ Филофей.

В воскресенье 27-го сентября, после обеда, гроб с покойным владыкой был привезен в Свято-Прокопиевский храм в Гамбурге, где с того момента непрестанно служились панихиды и читалось Св. Евангелие священнослужителями нашей Епархии. Поздним вечером прибыл из Мюнхена Преосвященный Марк, Епископ Берлинский и Германский.



Отпевание в Гамбурге

В понедельник утром владыка Марк, при сослужении шести священников и двух диаконов совершил заупокойную литургию, и сразу после нее - чин отпевания. После отпевания священники, с литией, обнесли открытый гроб вокруг храма. С владыкой Филофеем прощались не только его бывшие прихожане, но также многочисленные верующие, приехавшие издалека, и Блаженны яже избрал...



Владыка Филофей

панихида: служил владыка Марк в сослужении восьми священников и двух диаконов, при стечении большого числа верующих и представителей церковных и государственных учреждений. И здесь обнесли гроб вокруг храма. Затем процесия направилась к лесному кладбищу, принадлежащему Церкви. Похоронен владыка на русском кладбище рядом с могилой митрополита Серафима, управлявшего нашей Епархией с 1938 по 1950 г.

Владыка Архиепископ Филофей (в миру Владимир Нарко) родился 21-го февраля 1905 г. в с. Занарочки, Виленской губернии, в семье священника Виленской Епархии, Евдокима Дионисовича Нарко и его жены Марии Павловны, урожд. Величко.



...и память их в род и род.

Богословское образование покойный Владыка получил первоначально в Виленской Духовной Семинарии, которую он закончил в 1924 г. и в Варшавском университете, Богословский факультет которого он окончил в 1929 г. Затем он



Почаевская Лавра 1938. Сидя слева о. Филофей.

усовершенствовался в богословских науках и в греческом языке в Богословской Школе на о. Халки (близ Константиноополя) с 1931-1933 г.

Архимитрополит Филофей



В 1925-м году 20-летний Владимир Нарко поступает послушником в знаменитую Почаевскую Лавру. Здесь же состоится пострижение его в 1928 г., совершенное наместником Лавры, Архимандритом Дамаскиным. В том же году его рукополагают во диаконы (митрополит Дионисий Варшавский) и в иеромонахи (Архиепископ Алексий Гродненский). В следующем году он назначается наместником в монастырь св. Онуфрия. В 1933 г. он становится настоятелем, благочинным и заведующим Духовной Миссии в Галиции, а в 1934 г. возводится в сан Архимандрита. В 1936 г. следует назначение инспектором и преподавателем Варшавской Духовной Семинарии, а в 1938 г. он получает назначение как доцент по Кафедре Нравственного Богословия на Богословский Факультет. В том же году он становится заместителем настоятеля и ключарем Варшавского Кафедрального Митропольского Собора и законоучителем Варшавских частных средних учебных заведений: Французского лицея и Немецкой гимназии.

В 1940 г. покойный назначается настоятелем Белорусского Православного Прихода в Варшаве, а в 1941 г. он становится членом Варшавской Духовной Консистории. Затем следует хиротония в сан Епископа Слуцкого в Шатовецком Свя-



Православный Всебелорусский Церковный Собор. Минск 1942 г. В середине - Архиепископ Филофей, слева - Епископ Стефан (Севбо) и справа - Епископ Афанасий (Мартон).
то-Успенском монастыре 10/23 ноября 1941 г., собором епископов Белорусской Церкви. 9 марта 1942 г. он назначается на кафедру Епископа Могилевского и Мстиславского, а с 10 марта того

В детском лагере 1954 г.



же года ему поручается временное управление Митрополичьей Минской Епархией (до хиротонии Епископа Стефана). В 1942 г. возведен в сан Архиепископа за труды по организации Православной Белорусской Церкви. Декретом Митрополита Минского и всей Белоруссии, Пантелеимона, самостоятельно управлял Белорусской Митрополией.

Во время войны владыка Филофей неустанно трудится при восстановлении церковной жизни на ставших свободными от коммунистического гнета территориях: рукополагает священников по всей Белоруссии, крестит, венчает.



Пасха в Вильнеле, 1950 г.
Особенной заслугой его является спасение тысяч еврейских детей, которых он крещением оберегает от верной смерти в гитлеровских газовых камерах.



Архиепископ Филофей и Протоиерей Леонид Игнатьев.
Бад Гомбург 1950 г.

В 1946 г. был принят в состав Русской Православной Церкви Заграницей Собором Епископов вместе с другими иерархами Белорусской Церкви.

божной власти, лишившей их религиозного про- свещения и возможности врастать в Церковь. Владыка проводит с ними беседы, объясняя им самые основные истины православного вероуче-ния, церковной жизни, просвещая их совместной молитвой и своей всеобъемлющей любовью, бо-гато из него излучающейся и привлекающей одинаково всех. При полной своей бескорыст-ности, он всегда помогает не только добрым словом утешения, но часто и материальной под-держкой, несмотря на скудость, в которой сам жил.

В 1953 г. владыка Филофей переводится на кафедру Управляющего Северо-западным Вика-риатством в Гамбурге. Здесь он вскоре строит



Освящение храма св. Прокопия в Гамбурге 1965. Митрополит Филарет Архиепископ Филофей и Архиепископ Александр.

В 1946 г. Архиепископ Филофей назначается управляющим Гессенским Викариатством с местом жительства в Висбадене. Висбаденский храм тогда каждое воскресенье и каждый праздник наполнялся сотнями молящихся из близлежащих беженских лагерей. В будние же дни владыка архиепископ постоянно разъезжает по лагерям, посещая верующих, совершая богослужения, крестины, венчания, беседуя с людьми, недавно только вырвавшимися из мертвых объятий без-

Свято-Прокопиевский храм, освященный в 1962 г. В этот период владыка все больше входит в живое общение с инославными кругами. Он часто выступает на международных и межконфессио-нальных конференциях. Всегда и везде он при-влекает представителей других народов и ве-роисповеданий своей искренней любовью, чисто-сердечным обращением и этим вызывает боль-шое понимание к судьбам нашего народа и на-шей Церкви. В признание этой его обширной де-



Со душами праведных скончавшихся.

ятельности, владыку в 1981 г. награждают государственным орденом первой степени ФРГ.

Определением Собора Епископов Русской Православной Церкви Заграницей от 10/23 сентября 1971 года Архиепископу Филофею предоставлено право ношения бриллиантового креста на клобуке во внимание к его положению, как Архиепископа Берлинского и Германского и как одного из старейших по хиротонии в нашей Церкви.

В 1978 г. торжественно празднуется 50-летний юбилей священномученика Архиепископа Филофея: вся Епархия принимает участие в этом торжестве и празднично отмечает его. Возглашается это торжество Первомаршалом Русской

Зарубежной Церкви — Владыка Митрополитом Филаретом.



...душу раба твоего, Спасе, упокой...

В своем надгробном слове владыка Марк выразил надежду, что пример любвеобильной жизни нашего покойного архипастыря будет сиять перед нами, призывая нас к подражанию. Любовь, движимый которой покойный владыка никогда не говорил резкого слова, никогда не осуждал или даже подозревал других в чем-либо отрицательном, да будет основой для жизни нашей Епархии!



Погребение в Визбадене.

